2003m. VIIT KLASE

GAMTAMOKSLINIS UGDYMAS
I dalis

1. Norédami sveikai maitintis, turime valgyti baltymy. Pagrindiné prieZastis yra ta, kad baltymai miisy
kiinui teikia
A neorganiniy medZiagy;
B lastelienos, reikalingos virSkinimui;
C statybiniy medziagy lasteliy augimui ir regeneracijai;
D vitaminy, reikalingy organizmo atsparumui stiprinti.

2. Kurie i$ $iy organizmy naudojami jogurto gaminimui i$ pieno?

A Bakterijos.
B  Pirmuonys.

C Virusai.
D Dumbliai.
3. Kurie i8 Siy augaly yra placiausiai naudojami kaip vaistingieji?

A Usnis ir papartis.

B Jonazolé ir ¢iobrelis.
C Egléir drebulé.

D Vandens lelija ir liana.

4. Kurig organizmy porg sudaro gamintojas ir vartotojas?

A Kurapka ir lapé.
B  Lydeka ir Ziogas.
C Drebulé ir pusis.
D Zolé ir pelénas.
5. Beoréje erdvéje, veikiami Zemés traukos, krinta metalinis rutuliukas, kamstis ir paukscio plunksna.
Kurio 8 $iy kiiny pagreitis didziausias?
A Rutuliuko.

B Kamscio.
C Pauks¢io plunksnos.
D Visy kiiny pagreiciai vienodi.

6. 100 N jega kiinui suteikia 2 m/s” pagreiti. Kokia jéga $iam kanui suteikty 3 m/s* pagreit{?

A 50N.
B 150N.
C 500N.
D 600N.
7. Masyvus kiinas pririStas siiilais taip, kaip parodyta paveiksle.

Kas ivyks apatini siiila patraukus zemyn?

A Jei trauksime staigiai — nutriiks virSutinis sitilas.
B  Jei trauksime létai — nutroiks apatinis sitlas.

C Jei trauksime staigiai — nutriiks apatinis sitlas.
D Visais atvejais nutriiks virSutinis sitlas.

8. Kiino sunkis yra 10 N. Kokia kiino masé?

10 kg.
1 kg.
100 kg.
0,1 kg.
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9. Kiek kinetinés energijos turi 200 g masés akmuo, lekiantis 25 m/s greiciu?
A 50001J.
B 51.
C 1251
D 6251

10. Kokia jéga reikia veikti paveiksle pavaizduoto sverto taska 4, kad svertas islaikyty pusiausvyra?

A 20N.

B 125N. L :

C 1I0N.

D 2,5N. 5H
11. Kartais sakoma, kad iki parduotuvés 5 min. kelio. Kuo is$ tikryju matuojamas atstumas?

A Minutémis.

B Metrais.

C Kilogramais.

D Kilometrais per valanda.
12. Kuriuo atveju néra cheminio virsmo?

A Garuojant vandeniui virdulyje.

B Rudijant gelezinei skardai.

C Degant malkoms krosnyje.

D Pavant maisto atlickoms.

13. Cukraus ir pipiry misini galima perskirti:

tirpinant ir garinant;

filtruojant ir garinant;

tirpinant, filtruojant ir garinant;
tirpinant, garinant ir kristalizuojant.

OO ®>

14. Atomy branduoliai sudaryti

tik 1S neutronuy;

tik i8S elektrony;

i$ neutrony ir elektrony;
i§ protony ir neutrony.

OO >

15. Kas gali atsitikti dél globalinio klimato at$ilimo?

Pradéti tirpti ledynai.
Suplonéti ozono sluoksnis.
Padaznéti zemés drebéjimuy.
Nusluigti vandenyny lygis.

OO >

16. Norint apsaugoti gelezinius dirbinius nuo ridijimo, ju pavirsiai
poliruojami;

dazomi;

raizomi,

Siurkstinami.

OO >
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17. Atsinaujinantis energijos Saltinis yra
A akmens anglis;
B nafta;
C dujos;
D mediena.
18. Kuri energijos Saltini naudojantys automobiliai maziausiai terSty aplinka?
A Benzina.
B  Dyzelinj kura.
C Gamtines dujas.
D Saulés energija.
II dalis
1. Nurodykite vieng svarbia priezasti, kodél organizmui reikalingi riebalai.
2. Rikymas labai kenkia Zmogaus organizmui. Pateikite du argumentus, kodél neverta pradéti rukyti.
1)
2)
3. Kaip nustatyti plonos varinés vielos storj turint tik liniuotg?
4, Lenteléje nurodyti misko ekosistemos mitybos tinklo augalai ir gyviinai.
Gyviinas Kuo jis minta
kiskis 70lé
lapé kiskis, sniegena, genys
sniegena Sermuksnis
genys vabzdziy lervos
vabzdziy lervos mediena
lusis sniegena
4.1. Pasinaudodami lentele uzbaikite Sias mitybos grandines:
Z01& = i — lapé
............................ —> SNICZENA — .evvveeereeeereeerereenireeans
mediena — vabzdziy lervos — .......ccccoveeeieecieennne, — lapé
4.2.  Pasinaudodami lentele nurodykite tris gyviinus, kuriuos su lape sieja aukos ir plésriino santykiai:
1)
2)
3)
5. Grojantis ,,ausinukas® padétas po vakuuminés 1ékstés gaubtu. ApraSykite, kaip keisis ,,ausinuko*

skleidziamas garsas i$siurbiant org i§ gaubto.
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6. Paveiksle parodyta, kaip i keturias menziréles ipilta vienodos masés skirtingy skysciu.
3
cm’ cm cm’ cm’
20| 20_|
I 803 40_| 150
703 T3 E 1403
503 =03 303 1205
5035 B s0_3 —3 1005
403 _— - _40.3 ~ 203 803
203 |- _-_ 303 - 503
T-T-203 (T2 -_10§ - T - T d03
-~ --103 | -T-103 17 - - 7 - 7207
1 2 3 4
6.1. Kurioje menziréeléje skyscio yra daugiausia? Koks jo taris?
6.2. Kurioje menziréléje esancio skyscio tankis didziausias? Argumentuokite savo pasirinkima.
7. Kas sudegs greiciau: medzio kaladé ar tokios pat masés malky kraiva?
Paaiskinkite kodeél.

8. Mama sumané Ziemai paruosti rauginty agurky. Ji dukros Marytés paprasé pagalbos.

8.1. Mama prasé paruosti 7 | tirpalo agurky rauginimui (tankis 1 g/ml). Padékite Marytei paruosti 3 %
valgomosios druskos tirpala. Kiek gramy valgomosios druskos reikés Marytei atsverti
svarstyklémis? Pateikite skaiciavimus

8.2. Kodél rauginti agurkai tampa stiriis?

8.3  Valgomoji druska yra placiai naudojama maistui ruo$ti. Taciau nepatartina valgyti daug stiraus

maisto. Kaip manote, kodél suvalgius stiraus maisto mus troskina?
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GAMTAMOKSLINIO UGDYMO TESTO VERTINIMAS TASKAIS

Teisingi atsakymai j klausimus su pasirenkamaisiais atsakymais

1 dalis
Klausimas | 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 | 11 12 | 13 | 14 | 15 | 16 | 17 | 18
Teisingas C|A|B|D|D|B|C|B|D C B A C D A | B D D
atsakymas

Atviryjy klausimy ir uZduocdiy vertinimas taskais

11 dalis

Klausimo
Nr.

Tasky sk.

Atsakymy apraSymas

1

Nurodo, kad riebalai yra — Siluma sauganti medziaga ir/arba kad organizmas i$ ju gauna
energijos.

Pateikia 2 argumentus i$ iSvardinty:

1. Ritkymas kenkia plauciams/sukelia létines ligas arba jvairiy organy veézj.
2. Derva uznuodija plaucius.

3. Ritkymas apsunkina kvépavimgq, sukelia kosulj.

4. Diimai pazeidzia liipas, liezuvi, gomuri ir kt.

5. Pablogéja uosle.

6. sumazéja organizmo imunitetas.

7. Ritkymas kenkia augimui ir vystymuisi.

Pateikia viena i§ nurodyty argumenty.

Paaiskina, kad — viela reikia kelis kartus apvynioti aplink liniuote, nustatyti keliolikos viju
stori, po to vienos stori.

4.1

Teisingai uzpildé visas trikstamas mitybos grandiniy dalis:
1-oje grandingje jrasé kiskis

2-oje Sermuksnis (ir/arba vabzdziy lervos) ir lapé (ir/arba lisis)
3-oje genys (ir/arba sniegena)

Teisingai uzpildé bet kurias dvi grandines.

4.2

Nurod¢ visus tris gyviinus: kiskis, sniegena, genys.

Nurodé¢ bet kuriuos du gyviinus i$ i§vardyty.

Paaiskino, kad — iS$siurbiant ora i§ gaubto garsas palaipsniui silpnés (arba nebus jokio
garso).

6.1

Nurodé, kad daugiausiai skys¢io yra 4 menziiréléje. Jo tiris 52 cm’.

Atsaké: Daugiausia skyscio yra 4 menziréléje.

Menziir¢lg nurodé klaidingai (3), bet teisingai uzras$é nurodytos menzarélés turi

Menzirélg nurodé klaidingai (2), bet teisingai uzra$é nurodytos menzarélés turi

6.2.

Atsakeé: Skyscio tankis didziausias yra 3 menziiréléje. Tos pacios masés skyscio tiiris
maziausias.

Atsaké: Skyscio tankis didziausias yra 3 menziréléje.

| [ DD [k |k |k [ DD |k | DN | et

Atsaké: Tos pacios masés skyscio tiiris maziausias.

[\%]

Malky kriiva. Didesnis malky pavirSiaus plotas.
Malky kriiva. Didesnis reakcijos plotas.
Malky kriiva. Malkos smulkesnés.

[\®]

Kitas teisingas atsakymas, pvz: nes deguonis laisviau gali prieiti ir pan.

[

Malky kriiva, taiau nepateiktas aiSkinimas kodél.

Malky kriiva, ta¢iau pateiktas aiskinimas neteisingas.

8.1.

Teisingai pereina i§ vieny vienety i kitus i m!/ § g), pateikia skaiciavimus (taisyklingai
sudaro proporcijg ir/arba taiko formulg), teisingai apskai¢iuoja.
a) 71=7000 ml
7000 ml * 1 g/ml = 7000 g.
b) Uzrasé proporcija: 100 g — 3 g (valgomosios druskos)
7000g — xg,

apskaiciavo x =210 g (valgomosios druskos).

arba panaudota formulé:
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w(medziagos)% = m(medziagos)*100% / m(misinio)
(m(medziagos) = w(medziagos)* m(misinio) / 100% )
Ats.: 210 g valgomosios druskos

Pateiktas tik teisingas atsakymas, be skaiiavimy: 210 g.

Suklysta a) etape ir teisingai atlikti skai¢iavimai b) etape arba
apskritai nepereita i$ vieny vienety i kitus (i ml | g).

Suklysta etape b) — neteisingai sudaryta proporcija arba netinkamai taikyta formulé.

Ivelta viena aritmetiné klaida, ta¢iau tinkamai pereita i§ vieny vienety i kitus bei
taisyklingai sudaryta proporcija ar taikyta formulé

Nenurodyti vienetai, skai¢iavimai teisingi ir pateiktas teisingas atsakymas.

Atsakyme naudojama fizikiné savoka — dél difuzijos.

8.2. Priezasti nurodo savais zodziais, pvz: todél kad druska siskverbia j agurkus ir pan., arba

kitas teisingas atsakymas

el e Ll L i L e L

8.3 Paaiskina, kad vanduo $alina drusky pertekliy i§ organizmo.

Gamtos moksly testo rezultaty pasiskirstymas pagal lygmenis pateiktas lenteléje
Nacionalinis gamtos moksly testo vidurkis 18,3 taskai.

Pasiekimy lygmuo Zemas Patenkinamas Pagrindinis Aukstesnysis

Surinkti taskai 0-11 12-16 17-26 27-37




